
 

江苏省梅村高级中学 2020-2021 学年度第二学期期中试卷 

高二数学学科 

命题：范永明    校对：谢淇    审核：徐敏亚 

注意事项 

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求 

1.本试卷共 4 页，包含单项选择题，多项选择题，填空题，解答题，共 22 题，满分 150 分，

时间 120 分钟. 

2.试题答案需作答在答题卡，答在试卷上无效. 

3.作答选择题时必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮

擦干净后，再选涂其它答案；作答非选择题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上

的指定位置作答，在其它位置作答一律无效. 

4.如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗. 

一、单项选择题（共 8 题，每题 5 分） 

1. 已知复数  
2

1 i 1 iz    ，复数 z 的虚部是（      ） 

A. 1 B. 1  C. i  D. i  

【答案】B 

2. 在
3

1

2

n

x

x

 
 

 
的展开式中，只有第 5 项的二项式系数最大，则展开式的常数项为（    ） 

A. －7 B. 7 

C. －28 D. 28 

【答案】B 

3. 2020 年 4 月 30 日，我国的 5G 信号首次覆盖了海拔超过 8000 米的珠穆朗玛峰峰顶和北坡登山路线。为了

保证中国登山队测量珠峰高程的顺利直播，现从甲、乙、丙、丁这 4 名技术人员中随机安排 3 人分别去往北

坡登山路线中标记为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ的 3 个崎岖路段进行信号检测，若甲没有安排去往标记为Ⅰ的崎岖路段，

则不同的安排方法共有（  ） 

A. 12 种 B. 18 种 C. 24 种 D. 6 种 

【答案】B 

4. 已知随机变量 X 的分布列如下图，当a变化时，下列说法正确的是（      ） 

X  0 1 2 3 



 

P  
1

3
 

1

2
a  a  

1

6
 

 

A.  E X ，  D X 均随着a的增大而增大 

B.  E X ，  D X 均随着a的增大而减小 

C.  E X 随着a的增大而增大，  D X 随着a的增大而减小 

D.  E X 随着a的增大而减小，  D X 随着a的增大而增大 

【答案】A 

5. 函数  f x 的大致图像如图所示，则  f x 的解析式可能是（    ） 

 

A.  
1

ln 2f x x x
x

 
   
 

 B.    
1

ln 2f x x x
x

 
   
 

 

C.  
1

ln 2f x x x
x

 
   
 

 D.    
1

ln 2f x x x
x

 
   
 

 

【答案】C 

6. 某种芯片的良品率 X 服从正态分布  20.95,0.01N ，公司对科技改造团队的奖励方案如下：若芯片的良

品率不超过95%，不予奖励；若芯片的良品率超过95%但不超过96% ，每张芯片奖励100元；若芯片的良

品率超过96% ，每张芯片奖励200元.则每张芯片获得奖励的数学期望为（    ）元附：随机变量服从正

态分布  2,N   ，则 ( ) 0.6826P          ， ( 2 2 ) 0.9544P          ，

( 3 3 ) 0.9974P          . 



 

A. 52.28  B. 65.87  C. 50.13  D. 131.74  

【答案】B 

7. 如图, 在正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中,AB 1  , 过直线 1 1B D 的平面 平面 1A BD ,则平面 截该正

方体所得截面的面积为 

 

A. 6  B. 2 3  C. 
3

2
 D. 

6

4
 

【答案】D 

8. 已知  
3

3

ln ,0

6 ln ,

x x e
f x

x x e

  
 

 
若      f a f b f c  且a b c  ，则

6

16
e b

a
c

 的取值范围是（    ） 

A. 
6

3

16
17, e

e

 
 

 
 B.  12,17  

C. 
6

3

16
12, e

e

 
 

 
 D. 

3

3

16
17, e

e

 
 

 
 

【答案】C 

二、多项选择题（共 4 题，每题 5 分，少选得 2 分，多选或错选得 0 分） 

9. 已知复数 z 满足 2i 3 iz z z a    ，a R ，则实数a的值可能是（      ） 

A. 1 B. 4  C. 0 D. 5 

【答案】ABC 

10. 已知
2 1

( ) ( 0)nax a
x

  的展开式中第5项与第7项的二项数系数相等，且展开式的各项系数之和为1024，

则下列说法正确的是（    ） 

A. 展开式中奇数项的二项式系数和为 256 

B. 展开式中第 6 项

的
系数最大 

C. 展开式中存在常数项 

D. 展开式中含 15x 项的系数为 45 



 

【答案】BCD 

11. 已知正方体 1 1 1 1ABCD A BC D .下列命题正确的是（      ） 

A. 正方体的 12 条棱所在的直线中，相互异面的有 24 对； 

B. 从正方体的 8 个顶点中选 4 个作为四面体的顶点，可得到 64 个不同的四面体； 

C. 从正方体六个面的对角线中任取两条作为一对，其中所成的角为60的共有 36 对； 

D. 若给正方体每个面着一种颜色且相邻两个面不同色，有 4 种颜色可供选择，则不同着色方法共有 96 种. 

【答案】AD 

12. 拉格朗日中值定理是“中值定理”的核心内容，定理如下：如果函数  f x 在闭区间 ,a b 上连续，在开

区间  ,a b 内可导，则在区间  ,a b 内至少存在一个点  0 ,x a b ，使得       0f b f a f x b a   ，

0x x 称为函数  y f x 在闭区间 ,a b 上的中值点，若关于函数   sin 3 cosf x x x  在区间 0, 上

“中值点”的个数为m，函数   xg x e 在区间 0,1 上“中值点”个数为n，则有（      ） 

（参考数据： 2 1.41 ， 3 1.73 ， 3.14  ， 2.72e  .） 

A. 1m   B. 2m   C. 1n   D. 2n   

【答案】BC 

三、填空题（共 4 题，每题 5 分） 

13. 已知 i 为虚数单位， xR ，复数 z 满足 1 iz   ，则 | ( 5) |xz x i  的最小值为________. 

【答案】 5  

14. 辛丑牛年春晚现场请来了荣获“人民英雄”“时代楷赘”“全国道德模范”称号的几位先进人物代表共度新

春佳节，他们是“人民英雄”陈薇，“时代楷模”毛相林、张连刚，林占禧，“全国道德模范”张晓艳、周秀芳、

张家丰，朱恒银，从中选出两位荣誉称号不同的代表先后给全国人民拜年，则不同的发言情况有 

__________种. 

【答案】38  

15. 设三棱锥S ABC 的所有棱长均为 1，点D ，E ，F 满足3 0SD AD  ，3 0SE BE  ，3 0SF CF  ，

则三棱锥 S ABC 的外接球被平面DEF 所截的截面面积为___________. 

【答案】
5

24


 

16. 对于函数  y f x ，若存在 0x ，使    0 0f x f x   ，则点   0 0,x f x 与点   0 0,x f x  均称为



 

函数  f x 的“积分点”.已知函数   3

16 , 0

6 , 0

ax x
f x

x x x

 
 

 
，若点  (2, 2 )f 为函数  y f x 一个“积分点”，则

a ___________；若函数  f x 存在 5 个“积分点”，则实数 a 的取值范围为___________ 

【答案】    ①. 6     ②.  6,  

四、解答题（共 6 题） 

17. （1）计算：  
22

19i 2 1 i
5 i

1 2i 2

  
   

  
. 

（2）若复数 z 满足方程：  
2

i 1 iz z z    （ i 为虚数单位），求复数 z . 

【答案】（1）5 i ；（2）1． 

18. 为了解学生是否会参加定向越野活动进行调查.随机抽取了 200 位中小学生进行调查、得到如下数据：

准备参加定向越野的小学生有 80 人，不准备参加定向越野的小学生有 40 人，准备参加定向越野的中学生有

40 人. 

（1）完成下列 2 2 列联表，并根据列联表判断是否有 97.5%的把握认为这 200 位参与调查的中小学生是否

准备参加定向越野与中小学生年龄有关. 

 准备参加定向越野 不准备参加定向越野 合计 

小学生    

中学生    

合计    

（2）现将小学生分组进行比赛．两人一组，每周进行一轮比赛，每小组两人每人跑两张地图（跑一张地图

视为一次），达到教练设定的成绩标准的次数之和不少于 3 次称为“优秀小组”、小超与小红同一小组，小超、

小红达到教练设定的成绩标准的概率分别为 1P ， 2P ，且 1 2

4

3
P P  ，理论上至少要进行多少轮比赛，才能

使得小超、小红小组在比赛中获得“优秀小组”次数的期望值达到 16 次？并求此时 1P ， 2P 的值. 

附：
 

    

2

2
n ad bc

a b c d a c b d





   
，n a b c d    ． 

 2

0P x   0.50 0.25 0.05 0.025 0 .010 

0x  0.455 1.323 3.840 5 .024 6 .635 



 

 

【答案】（1）有97.5%的把握认为这 200 位参与调查的中小学生是否准备参加定向越野与中小学生年龄有

关；（2）理论上至少要进行 27 轮游戏，此时 1 2

2

3
P P  ． 

19. 如图所示，矩形 ABCD和梯形 BEFC 所在平面互相垂直， / /BE CF ， BCF CEF   90°，

2AD  ， 3EF  ． 

 

（1）求证：EF 平面DCE  

（2）当 AB 的长为何值时，二面角 A EF C  的大小为 60°． 

【答案】（1）证明见解析；（2）2 2 ． 

20. 班主任为了对本班学生的考试成绩进行分析，决定从本班24 名女同学，18名男同学中随机抽取一个容

量为 7 的样本进行分析. 

（1）如果按照性别比例分层抽样，可得到多少个不同的样本？（写出算式即可，不必计算出结果） 

（2）如果随机抽取的 7 名同学的数学，物理成绩（单位：分）对应如下表： 

学生序号 i  1  2  3  4  5  6  7  

数学成绩 ix  60  65  70  75  85  87  90  

物理成绩 iy  70  77  80  85  90  86  93  

若规定85分以上（包括85分）为优秀，从这 7 名同学中抽取3名同学，记3名同学中数学和物理成绩均为

优秀的人数为，求的分布列和数学期望. 

【答案】（1）不同的样本的个数为
4 3

24 18C C ；（2）分布列见解析，  E  
9

7
. 

21. 设 *n N ，且 3n  ，记集合  1,2,3, ,M n … 的所有 3 个元素的子集为 1A ， 2A ，…， 3
nC

A ， im 为 iA

中的最大元素 1i  ，2，…，
3

nC . 

（1）当 4n  时，求 1 2 3 4m m m m   的值； 

（2）求 31 2
nC

m m m  … 的值. 



 

【答案】（1）15，（2）
( 1)( 1)( 2)

8

n n n n  
 

22. 已知函数   21
ln

2
f x x ax bx   ，函数  f x 在点   1, 1f 处的切线斜率为 0. 

（1）试用含有a的式子表示b ，并讨论  f x 的单调性； 

（2）对于函数  f x 图象上的不同两点  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，如果在函数  f x 图象上存在点

    0 0 0 1 2M x y x x x, , ，使得在点M 处的切线 //l AB ，则称 AB 存在“跟随切线”.特别地，当 1 2
0

2

x x
x




时，又称 AB 存在“中值跟随切线”.试问：函数  f x 上是否存在两点 ,A B使得它存在“中值跟随切线”，若

存在，求出 ,A B的坐标，若不存在，说明理由. 

【答案】（1） 1b a  ，单调性见解析；（2）不存

在
，理由见解析 

 

 

 

 

 


